

将“最多跑一次”改革进行到底

■ 本刊评论员

2018年3月5日，人民大会堂，李克强总理作政府工作报告。当他讲到“深入推进‘互联网+政务服务’，使更多事项在网上办理，必须到现场办的也要力争做到‘只进一扇门’‘最多跑一次’”时，现场特别是来自浙江的代表爆发出热烈的掌声。“最多跑一次”，这一起源于浙江、带着浙江改革基因和创新烙印的举措，又一次走出浙江、成为全国示范。

“最多跑一次”改革直接由老百姓需求引发，用群众语言命名，是刀口向内的自我革命，更是对人民的庄严承诺，目标是打造“审批事项最少、办事效率最高、政务环境最优、群众和企业获得感最强”的政府。经过一年多的努力，浙江“最多跑一次”办理事项实现率达到87.9%，办事群众和企业对改革成效的满意率达到94.7%。今年1月23日，中央深改组第二次会议对浙江“最多跑一次”改革给予充分肯定。

财政是国家治理的基础和重要支柱，与群众利益息息相关。近年来，浙江各级财政部门深入践行以人民为中心的发展理念，优化流程、简化手续、共享数据，全力推进“最多跑一次”改革，争当改革的排头兵。针对会计管理点多、线长、面广的特点，梳理出会计中介机构审批、高级会计师资格评审等7个办事项，制定“八统一”标准，全部实现“最多跑一次”；将会计师事务所和会计代理记账机构审批纳入政务服务网、196家省级集中核算单位直接支付由见单审核转为网上审核，全面实现“零上门”服务；积极推广应用统一公共支付平台，引入支付宝、银联等支付方式，推进非税收入线上线下一体化收缴试点，大大方便了公众办理缴费业务；开发建设政采云平台，积极打造“政府淘宝”，使政府采购更加公开、透明、高效。这一系列创新举措，充分体现了浙江财政人敢为人先、勇立潮头的开拓精神和以人为本、服务至上的家国情怀。

“最多跑一次”不仅是一项具体的改革举措，更是一场从理念、制度到作风的全方位深层次变革。随着改革的持续推进，其基本内涵也在不断深化，并贯穿到政府依法履职行政的各个方面各个环节。浙江财政部门将“最多跑一次”改革的理念进行丰富和拓展，在财政服务供给端进行深化和延伸，积极开展“上门服务至少一次”活动，通过主动多跑，让服务对象少跑甚至不跑，以“上门服务至少一次”的“加法”换取“最多跑一次”的“减法”，实现了财政管理改革、预算编制质量、财政部门形象“三个新的提升”，预算部门和社会公众纷纷点赞。

新时代全面深化改革的号角已经吹响，以简政放权等政府职能改革撬动各领域改革的画卷已经铺开，浙江开展的“最多跑一次”改革和“上门服务至少一次”活动正是政府职能转变的鲜活创新、大胆尝试。开弓没有回头箭。全国各级财政部门应深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，乘着改革开放的浩荡东风，高举改革大旗、扛起改革担当，深入推进行政职能转变，加快建立现代财政制度，向改革开放40周年献礼！

